

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Колотаева Юрия Юрьевича на тему: «Политика постправды и цифровое информационное влияние в международных отношениях: теоретическая концептуализация угроз и методов противодействия», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.**

В современном мире значительные изменения в информационном пространстве государств под воздействием цифровых технологий обуславливают необходимость постоянного изучения этих процессов. Автор диссертации подчеркивает важность этой темы, особенно в свете трансформации политической среды на различных уровнях международных отношений. Важно отметить, что цифровизация имеет как положительные, так и отрицательные аспекты. В контексте XXI века отмечается поляризация глобального и национального информационного пространства, что поднимает вопрос о информационных манипуляциях в мировой политике на новый уровень актуальности. В частности, важно обратить внимание на феномен «постправды», отражающий дестабилизацию общественного консенсуса относительно фактов и проверяемой информации с учетом эмоциональной оценки реальности. Цифровое информационное воздействие становится эффективным инструментом реализации политических целей, что, при нарастающей глобальной нестабильности международных отношений, может способствовать разжиганию конфликтов и усилению враждебности через распространение политически мотивированной дезинформации.

В современной системе международных отношений сформировалось обширное поле проблем, которые требуют дальнейшего изучения и теоретической концептуализации. Несмотря на значительное количество исследований в области информационного влияния, сосредоточенных на лингвистических особенностях цифровой политической деятельности, публичной проблематизации и выявлении прецедентов распространения дезинформации, проблема информационного влияния остается недостаточно научно-методологически проработанной. Это делает данную тему открытой для спекуляций и презентизма. Однако автору удалось выработать методы исследования, подобрать примеры и теоретические рамки для решения строго научных задач.

Исследование логически выстроено, что обеспечивает последовательный анализ темы. Анализ начинается с главы, которая затрагивает философские и эпистемологические аспекты информационного влияния, а также рассматривает роль эмоций в международных отношениях. Этот раздел также включает критический анализ концепции «постправды». Следующая глава переходит к прикладному анализу, исследуя структуру информационного влияния и роль цифровой дезинформации и онлайн-платформ в международных процессах. Затем Ю.Ю. Колотаев переходит к анализу современных информационных угроз, включая роль искусственного интеллекта и возможные стратегии противодействия этим угрозам. В конце диссертации представлены выводы, которые подводят итог всему исследованию и обобщают основные находки. Можно сказать, что структура обеспечивает адекватное изучение вопроса цифрового информационного влияния в международных отношениях. Каждая глава вносит свой вклад в общее понимание этой сложной и актуальной темы. Цель и задачи исследования, изложенные в диссертации, представлены четко и охватывают последовательное изучение цифрового информационного влияния в контексте мировой политики.

На основании представленного текста можно сделать следующие выводы о научном вкладе и новизне диссертации:

В данной диссертации представлен значимый вклад в теоретическое понимание информационного влияния в контексте международных отношений в условиях цифровизации. Автор предлагает новую интерпретацию классических философских вопросов о правде и истине в контексте социально конструируемой природы фактов. Особое внимание уделяется концепции «постправды» и ее воздействию на формирование общественного, властного и нормативно-культурного консенсуса. Комплексный подход к изучению информационного влияния предлагается, учитывая каждого участника информационной среды — субъекта влияния, посредника и объекта влияния. Внимание акцентируется на влиянии рациональных стратегий поведения и их сочетании с когнитивными искажениями и эвристиками на уровне индивидуального принятия решений. Значительный вклад в изучение различных видов информационных угроз, включая дезинформацию и язык вражды, представлен в данной работе. Ю.Ю. Колотаев выявил разнообразие форм и содержания информационных угроз, а также их воздействия на общество и уровень угрозы. Особое внимание уделяется роли искусственного интеллекта в информационных угрозах и манипуляциях. Подчеркивается важность отслеживания развития новых технологических возможностей, применимых в сфере цифровых манипуляций. Результаты политики различных акторов в противодействии информационным угрозам на различных уровнях — глобальном, региональном, национальном и локальном, — являются основными эмпирическими примерами в данной диссертации. Подчеркивается важность многосторонних инструментов и мультистейкхолдерной кооперации в борьбе с информационными угрозами. В данном контексте Ю.Ю. Колотаев подчеркнул необходимость разработки новых теоретических подходов и методологических рамок для анализа цифрового информационного влияния. Это важно не только для понимания текущей ситуации, но и для прогнозирования будущих тенденций и разработки эффективных стратегий реагирования на новые цифровые угрозы.

Теоретические рамки исследования основаны на комбинации нескольких концептуальных подходов, включая постструктуралистское понимание категории «правды» и постмодернистское описание информационной среды. В работе произведен критический анализ концепции «постправды», что добавляет новую интерпретацию философских аспектов информационного влияния и эмоциональной роли в международных отношениях. Специфика дезинформации и риторики ненависти рассмотрены в контексте эпохи «постправды» как самостоятельные категории. В работе предложены теоретические характеристики данных явлений, определены методы их измерения и анализа. Диссертация также обозначает существующий круг практик противодействия информационному влиянию на глобальном, национальном и локальном уровнях. В работе прослеживается связь между различными стратегиями противодействия и уровнями анализа, что способствует пониманию эффективности противодействия информационным угрозам на разных уровнях.

Таким образом, автор диссертации представляет нам систематическое изучение цифрового информационного влияния в международных отношениях, внося важный вклад в понимание и анализ актуальных проблем современной геополитики. Диссертация представляет собой довольно обширный обзор актуальной темы и предлагает комплексный подход к ее изучению. Это заслуживает высокой оценки.

Однако, некоторые аспекты работы требуют дальнейшего уточнения для обеспечения ясности исследовательского подхода и выводов.

Во-первых, целесообразно определить роль различных акторов в противодействии информационным угрозам на разных уровнях — глобальном, региональном, национальном и локальном. В диссертации отмечается их важность, однако, как эти акторы взаимодействуют и координируют свои действия для противодействия угрозам? Какие механизмы международного сотрудничества используются для этой цели и как можно улучшить их координацию?

Во-вторых, представляется необходимым более подробно осветить роль ООН в регулировании информационных угроз на глобальном уровне. В диссертации упоминается участие ООН, однако неясно, какие конкретные меры принимаются и как они влияют на поведение акторов на локальном или региональном уровнях. Каковы результаты их реализации на практике?

Наконец, как измерить эффективность саморегуляции, включая, например, инициативы различных онлайн-платформ по борьбе с дезинформацией. Какие конкретные критерии и показатели используются для оценки успешности этих мер?

Тем не менее, данная диссертация вносит значимый вклад в изучение влияния цифровизации на международные отношения. С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Колотаева Юрия Юрьевича на тему: «Политика постправды и цифровое информационное влияние в международных отношениях: теоретическая концептуализация угроз и методов противодействия» соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний. Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мной не установлено. Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета

Доктор исторических наук, профессор, профессор  
Заведующий кафедрой американских исследований  
СПбГУ

Цветкова Н. А.  
04.04.2024

